

Актуальность темы исследования определяется ее недостаточной изученностью, необходимостью осмысления вклада частей и соединений советской авиации в победу в битве за Крымский полуостров, изучения взаимосвязи совместных действий Военно-воздушных сил Красной армии с авиацией Черноморского флота, Авиацией дальнего действия и авиацией войск противовоздушной обороны, а также с сухопутными войсками на территории Крымского полуострова в период с октября 1943 по май 1944 г., оценки результатов поставленных перед советскими летчиками и выполненными ими задач, их эффективности и понесенных потерь в ходе воздушных сражений за Крым.

Исходя из вышеизложенного, **объектом** диссертационного исследования аргументированно выбрана советская авиация в период Великой Отечественной войны. **Предмет** исследования – подготовка и боевые действия авиации 4-й и 8-й воздушных армий, Военно-воздушных сил Черноморского флота, Авиации дальнего действия, гражданского воздушного флота и авиации войск противовоздушной обороны на Крымском полуострове в 1943–1944 гг.

Структура исследования. Диссертационная работа С.Б. Скоробогатова строится по проблемно-хронологическому принципу. Она логично и непротиворечиво структурирована, при этом выбранная структура в полной мере соответствует поставленным цели и задачам. Работа состоит из введения, трех глав, разделенных на одиннадцать параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы, а также двух приложений.

Новизна полученных результатов. Представленная работа способствует расширению представлений об основных направлениях и результатах боевой работы 4-й и 8-й воздушных армий и Военно-воздушных сил Черноморского флота, авиации войск противовоздушной обороны и гражданского воздушного флота на участке действий Отдельной Приморской армии и 4-го Украинского фронта в период подготовки Крымской наступательной опера-

ции. Раскрыт вклад и степень участия авиационных подразделений в ходе Крымской наступательной операции, установлены недочеты в подготовке и боевой работе советской авиации. Впервые в исторической литературе дано комплексное и систематическое освещение действий советской авиации, ее соединений и отдельных частей в период с октября 1943 по май 1944 г., связанных с подготовкой и проведением операции по освобождению Крыма.

Достоверность научных результатов и выводов. Достоверность научных результатов и выводов, полученных диссертантом, обеспечена научным подходом к исследованию источников и историографии проблемы, корректно выбранной и примененной методологией исследования. Подходы и методы исторической науки, применённые автором, — принципы научной объективности, историзма и системности, ретроспективный, проблемно-хронологический, сравнительно-исторический, статистический анализ обеспечили выполнение выбранных задач.

Источниковая база исследования, в первую очередь, основывается на изучении архивных фондов Министерства обороны Российской Федерации и Государственного архива Республики Крым, на изучении ряда музейных фондов. В работе использованы сборники документов и материалов, отражающие общий ход событий Великой Отечественной войны в период освобождения Крыма, которые помогают обосновать отдельные положения и выводы исследования. В диссертации заметна проделанная работа по сбору, систематизации и анализу материалов личного происхождения. Автор демонстрирует понимание исследованных предшественниками аспектов и существующих на данный момент пробелов в изучении выбранной темы, учитывает эти пробелы при формулировании новизны своего исследования.

Оценка содержания диссертации, её завершенности. Все части работы соответствуют требованиям научно-квалификационной работы.

Во введении обосновывается актуальность избранной темы, сформулированы объект, предмет, хронологические и географические рамки исследования, проведен историографический обзор с выделением этапов в изучении

проблемы. Грамотно сформулированы цель и задачи, проанализированы использованные источники, указана новизна работы, отражены положения, выносимые на защиту, приведены сведения о научно практической значимости и о соответствии диссертационного исследования паспорту научной специальности 5.6.1 – Отечественная история, указана информация, касающаяся апробации работы и её структуры.

Первая глава «Общая характеристика советской авиации в период освобождения Крыма» посвящена эволюции обстановки на южном фланге советско-германского фронта осенью 1943 г. В ней подробно охарактеризованы роль советской авиации в планах Ставки Верховного Главнокомандования по освобождению Крыма, проанализирован состав и структура советской и противостоявшей ей немецкой авиационных группировок, принимавших участие в борьбе за Крым, включая их численность, состоявшие на вооружении самолеты, их тактико-технические характеристики. На основании данного анализа автор приходит к выводу: «Количественный и качественный состав авиации противоборствующих сторон в борьбе за Крым соответствовал общему соотношению сил на этом участке советско-германского фронта и позволял рассчитывать на успешное выполнение поставленных перед советской авиацией задач» (с. 68).

Во второй главе «Советская авиация в период подготовки Крымской наступательной операции (октябрь 1943 – апрель 1944 гг.)» обоснованно изложена концепция автора об участии различных видов и родов советской авиации в боевых действиях над Крымом в период подготовки его освобождения. С.Б. Скоробогатов определяет основные недочеты в подготовке и боевой работе советской авиации, в том числе, связанные с их объективными возможностями, ролью природного фактора: «На интенсивность использования советской авиации негативно влияли погодные условия и непригодные к эксплуатации грунтовые взлетно-посадочные полосы аэродромов, что сокращало количество летных дней и сковывало действия советской авиации» (Л. 112).

Третья глава «Советская авиация в ходе Крымской наступательной операции (апрель – май 1944 г.)» посвящена непосредственно участию советской авиации в Крымской наступательной операции. В ней проанализирован ход боевых действий 4-й и 8-й воздушных армий, Военно-воздушных сил Черноморского флота и Авиации дальнего действия в период с 8 апреля по 12 мая 1944 г. Диссертантом установлены негативные факторы, осложнившие борьбу авиационных частей и соединений за превосходство в воздухе, включая в Северной Таврии оказало удаленность района боевых действий от баз снабжения и командных узлов, отсутствие у морских летчиков средств радиолокационного наведения и средств спасения в море, перебои с вооружением и топливом (с. 168). До начала операции с Красной армией «не было отработано взаимодействие торпедных катеров с самолетами в ночных боях и наведение подводных лодок по разведанным авиацией», а боевое управление «всеми силами флота командующий осуществлял с командного пункта за пределами Крыма (с. 210). Наряду с этим, автором приведены многочисленные примеры героизма и боевого мастерства советских военных летчиков, удостоенных за них высоких государственных наград. Изучение данного вопроса значительно усилило бы применение количественных методов анализа имеющихся в настоящее время в распоряжении исследователей данных о награждении советских летчиков в боях за Крым с учетом их мест службы, воинских частей, социально-демографических характеристик, используемой боевой техники и других сведений. Впрочем, поскольку данная задача не ставилась исследователем в рамках представленной к защите диссертации, это можно считать, скорее, пожеланием продолжить работу в указанном направлении.

Несомненный интерес представляют приводимые в приложениях сравнительные таблицы количественного и качественного состава различных подразделений, частей соединений, данные о результатах их боевых действий. Все приложения интегрированы в текст работы и подвергнуты анализу.

Все параграфы содержат необходимые промежуточные выводы. В заключении работы соискатель обобщает эти выводы, демонстрирует выполнение поставленной цели и задач. Авторские выводы в достаточной мере обоснованы и логичны, вытекают из основного текста.

Соответствие диссертационного исследования научной специальности. Диссертационная работа С.Б. Скоробогатова соответствует содержанию паспорта научной специальности 5.6.1 – Отечественная история. Область исследования соответствует научным областям: Военная история России, развитие ее Вооруженных сил на различных этапах развития; Личность в российской истории, ее персоналии; История Великой Отечественной войны.

Теоретическая и практическая значимость исследования. Теоретическая значимость работы С.Б. Скоробогатова заключается в том, что она вносит вклад в развитие исторического знания по проблемам освобождения Крыма, действиям советской авиации и истории Великой Отечественной войны в целом. Практическая значимость диссертации обусловлена возможностями ее использования при подготовке учебных пособий и лекционных курсов по истории России и специализированных курсов для обучающихся в высших и средних специальных учебных заведениях, в военно-патриотическом воспитании молодежи, а также для уточнения информации на мемориальных объектах и при создании музейных экспозиций.

Степень апробации научных результатов исследования. Научные результаты автора исследования прошли все необходимые стадии апробации. Основные положения диссертационной работы изложены в достаточном количестве научных изданий, перечень которых размещен в автореферате. Автор принял участие в международных и всероссийских научных конференциях и опубликовал 19 научных статей, в том числе 5 статей, включенных в список ведущих научных рецензируемых журналов, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

При общей высокой оценке диссертации необходимо обратить внимание на **ряд недочетов:**

1. Ряд положений, выносимых на защиту, носит констатирующий и общеизвестный характер (п. 1 «...Крымская наступательная операция проводилась с 8 апреля по 12 мая 1944 г. ...» (Л. 22); п. 5 «Личный состав 4-й и 8-й воздушных армий, Военно-воздушных сил Черноморского флота, Авиации дальнего действия и Авиации войск противовоздушной обороны, продемонстрировали высокий уровень боевого мастерства и героизма и получили высокую оценку командования» (л. 23).

2. Диссертант указал, что «предпосылки к освобождению Крыма сложились в результате освобождения Кавказа, когда советские армии подошли к берегам Керченского пролива» (с. 26 диссертации), что верно, но неоднозначно – предпосылки по освобождению Крымского полуострова возникли также и в результате боевых действий советских войск в Северном Приазовье (в частности Мелитопольской операции в период с 26 сентября по 5 ноября 1943 г.), дальнейшего выхода войск Красной армии к перешейкам Северного Крыма. Этот процесс достаточно подробно рассмотрен в военной историографии.

3. Диссертационное исследование могло бы стать более содержательным при более широком использовании зарубежных исторических и историографических источников.

4. Применяя систему сокращений военных терминов и систематизируя их в соответствующей таблице, автор не всегда их использует в основном тексте. Существуют и другие недочеты в оформлении работы, в целом написанной достаточно квалифицированно.

Указанные недочеты не снижают качества проделанной работы.

Заключение о соответствии диссертации критериям, установленным Положением «О присуждении ученых степеней». Диссертационная работа С.Б. Скоробогатова «Роль советской авиации в боевых действиях по освобождению Крыма (1943-1944 гг.)» является самостоятельным, завершенным научным исследованием, обладающим внутренним единством, содержит новые научные результаты и положения. Диссертационная работа С.Б. Ско-

робогатова отвечает требованиям п.п. 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 в действующей редакции, поскольку решена научная задача, имеющая значение для развития исторической науки: реконструирована подготовка и ход боевых действий 4-й, 8-й воздушных армий, Военно-воздушных сил Черноморского флота, Авиации дальнего действия, гражданского воздушного флота и Авиации войск противовоздушной обороны над территорией Крымского полуострова с октября 1943 по май 1944 гг., обобщены их итоги и исторические уроки. Автор диссертации — Скоробогатов Сергей Борисович достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки).

Отзыв подготовили:

заведующий лаборатории казачества Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Федеральный исследовательский центр Южный научный центр Российской академии наук», доктор исторических наук, профессор Венков Андрей Вадимович (специальность 07.00.02 – Отечественная история (исторические науки)).

Подпись _____

научный сотрудник лаборатории истории и этнографии Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Федеральный исследовательский центр Южный научный центр Российской академии наук», кандидат исторических наук Медведев Максим Валерьевич (специальность 07.00.02 – Отечественная история (исторические науки)).

Подпись _____

Отзыв обсужден на заседании отдела гуманитарных исследований Федерального государственного бюджетного учреждения науки

«Федеральный исследовательский центр Южный научный центр Российской академии наук» 11 октября 2021 г., протокол № 3.

Заведующий отделом гуманитарных исследований Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Федеральный исследовательский центр Южный научный центр Российской академии наук», доктор исторических наук Кринко Евгений Федорович

Подпись _____ 

Подписи заведующего отделом гуманитарных исследований, доктора исторических наук Кринко Евгения Федоровича, заведующего лабораторией казачества, доктора исторических наук, профессора Венкова Андрея Вадимовича и научного сотрудника лаборатории истории и этнографии, кандидата исторических наук Медведева Максима Валерьевича заверяю

Ученый секретарь Федерального государственного бюджетного учреждения науки «Федеральный исследовательский центр Южный научный центр Российской академии наук», кандидат биологических наук Булышева Наталья Ивановна

Подпись _____ 



Информация о ведущей организации:

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Федеральный исследовательский центр Южный научный центр Российской академии наук» (ЮНЦ РАН); Адрес: 344006, г. Ростов-на-Дону, пр. Чехова, 41. Телефон: (863)250-98-29, т-факс (863)266-56-77, e-mail: ssc-ras@ssc-ras.ru
Официальный сайт: <http://www.ssc-ras.ru>

С отзывом о зтеакамлек.